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0,7 

+42 
1,4 

À goma com 2 quantius É 14 vecimos. Podem nor vesrecentiuos 297 um in 

teiro o cuairo córisogo à seguir q alunt voriiicarão qo vegultago vor 

melo uuo Eru 3008 vrdinárins, Finalmente, vor oaroximação ou seja, O= 

le save que 0,7 ê mais uo que 1/2 e menos sue 2; portanto 1,4 ê res= 

posto ruzoávels 

Depois ce somar um peoueno número vecimal expresso em décimo e centê 

simo, 08 alunos feriom as seguintes | 

“L) Somemos decimais exctrrcnte como sobemos números inteiros." 

92) Se as ãscimais sro ubcimos, & soma é JScios ou umt. casa decimal 

têsimo ou duas casas deci 

enerulizações:     

Se as decimais ado centésimos, “u goma é cui 

mais” 
"3) A soma de duas ou uuig uecimais tentês pose ser encontrada pelo=- 

uso dus frações ordinárias. Nao se devo usur sômente regras pars di- 

rigir e colocação ua vírgula decimal.” 
Não se deve dizer aos alunos que conservem a vírgula «ecimal ne mes- 

ma coluna, na qual é daua a razao do pleno. 

Deve-se user a prática horizontal da adicao que reduz o uso dos pro= 

cessos mecânicos. 

   



1) Um aluno enumera sua receita e suas despesas do seguinte modo:* ja
 

maginem que eu ue chamo Helena e sou filha de um homem rico. iapai - 

me dá NerS 1,00 por semana. Ontem gastei NCr) O, 45, e além disso, - 

hoje ganhei duo tio Rogério NCr$1,50 

2) Os úuemais fazem as contas de Helena imediatamenie, Cepois de haver 

ela declarado guanto recebe, quanto gasia, calculando quanto lhe res 

ta no fim da semana. 

3) A seguir, outro aluno imagina-se um rapaz ativo que consegue gank 

nhar dinheiro de varias maneiras e declara as guas receitas e despe- 

sas semanais, 

4) E os demais vao anotando os ganhos e gastoz de cada um e calcular 

do o saldo. 

Graduação des uíticuldades: 

a) exercícios de aição cujas parcelas sao Epeções DEC a ECO A 

mesmo mímero de algarismos decimais Ex: 

DO 5,06 

13,4 5,84 4,23 

t2t dota doydA. 

o) exercícios ve adição cujas purceles são frações decimeis com mi = 

mero desigual de algarismos ascimais.Bx: 

0,284 0,35 0,64 

0,83 Ly lTS do 20 

0,5: Ev 

agro. 4) ap 
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2) exercicios ue adaicao de numeros Inteiros com numeros necimeis p= 

presentanvo parte inteira e parte decimal. Ex: 

18 Vi 5,004 

gi 1380 5,03 

2 2h qe 

dIgSui AB Paper dao 

é ' TURN H! 2 Pad 1 e pi a] 

à) exeroíçios úe auiao ds uúmeros iuveiivs com qúmeros cecimais  - 

presentando apenas parts decimal. (a parte inteira é representada pet 
A: 

lo zero. )Bxs 

0,4% 47 0,4% 

0,40 0,138 L5se 
f +18 pO2 0,008,



subtração de numeros decimais (graduação de CEEE Ru SDad on): 

Os exercícios de subtração de números decimais são apresentados para 

lelamente com ós exercícios de adição. 

AL caso : exercícios de subtração em que o minuendo e ox subtrasndo 8 

são números decimais com o mesmo número de algarismos cocinzis. 2x: 

28,6 2,79 
=14,4 -L,45 

2º caso : exercicios ue subtêção em que o minyeunio e o sk 

sao números decimais com número desigual ce alcarismos « iecimais, x: 

Sao RO, 

-=5,054 0,154 

OBSERVAÇÃO: Para facilitar o cálculo, ê uconselhavel cue o aluno an3 

tes de dar início à operaçao, torne o minuendo e o subtraendo com i- 

gal número de algarismos decimais, preenchengo com zeros. Ex. 

3º caso: exercicios de subtração em que o minuzúdo é número inteiro- 
e o subirasgudo é número decimal apresentado parte inteira e parte - 

decimal. Ex: 

45 84 

38,9. -1,423 

4º caso: exercicios de subtração em que o minuendo é número inteiro- 
e o subfBendo é número decimal apresentando apenas parte decimal, Ex: 

9 18 
=O,21) — 0,324 

cm metem me mp 
 Aoi | 2 80 com. centésimos (quairo de pregas) 
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OBSERVAÇÃO: No quadro d2 pregas, quando efetuamos uma subtração, o m 

O subtrasndo mao aparece, so o minucudo « vresto. Porém nao sao to - 

dos os casos de pubtração que monem ser pesálvidos através do quadro 
de pregas. Ex: 

Nêste caso nós go podemos resolviy utravés do flarelógrafo com og na, 

teriais de décimos e centúsimos, - 

Em primeiro lugar devencã transformar cs 2 aêcimos eu centésimos a — 

fim de que possamos realizar easa operação, Teso será feito no flane- 

lógrafo.    
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Rhultiplicatao de decimais 

1º cago:Multiplicaçao de decimal por inteiro- O professor pode u- 

sar na classe um quadro de pregas para objetivar a resposta em um e- 

xemplo que envolva multiplicação de uma decimal por um número intei- 

ro. O seguinte problema pote ser usado para introduzir o processo. 

" Joao mora, 2,7 Km da escola. Se ele dirige sua bicicleta, para ir e 

voltar da escola, que distância êle percorre?" 

O diagrama mostra que a resposta é 5,4Km. Og 14 décimos obtidos pela 

multiplicação deosilipor a podem ser reagrupados como 1,4. O aluno en 

contraráã o resultado pela adição e prova que a resposta é 5,4Km. Fi- 

nalmente êle verificeria a nSopopua pelo uso da aproximação. le poé 

de ver que para ir e voltar Joao precisa mais do que 4Km e menos que 

6Km . O aluno deste modo estã usando um método intuitivo que prova -— 

ser o resultado da adição 5,4Km.fle também pode mostrar pelo uso das 
frações ordinárias que 2,7X2 é o mesmo que 2x2,7 ou 54/10 ou ainda - 

5,4 Km . 

Agora o aluno teria de descobrir a razao matemática para a colocação 

da virgula decimal no produto. Décimos são multiplicados por um núme 
ro inteiro, assim o produto contém décimos ou uma caga decimal, 

as caso:Multiplicagao de um inteiro por decimal- Da mesma maneira 

que a multiplicação de um decimal por um inteiro. 
Os alunos podem agora generalizar as suas experiências e concluir 

que o número de casas decimais no produto é igual ao número de casas 
decimais do número multiplicado. Uma prova indutiva pode ser usada - 
para conduzir os Blunos a descobrir que o produto obtido pela multi- 
plicação de uma decimal por um inteiro ou do um inteiro por uma deci 

mal, contem tântas casas decimais como o multiplicador ou o multipli 
cando. Ex: 

Os dna =, 2 

0,03x4=0,12 

O 00357405 01 20488 4x0,3=1,2 

4x0,03=0,12 

+ 4x0, 008 =? 

. f .- 

Estudando os exemplos êle encontra! ou verifica que o produto: con- 
têm o mesmo número de casas decimais se o próprio decimal é multipli 

cado ou se o decimal é usado como multiplicador. 

3 32º. caso:Multiplicação de um decimal por outrú decimal- O seguinte 

exemplo pode ser usado para introduzir este caso; 15,5x3,5= 

Após a solução, a classe pode ver que pelo uso aproximado do re &
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las 

sultado 8sre não pode ser 542,5 desde que 3x15 é 45. Por isso o re - 
sultado pode ser 54,25. A classe pode verificar a resposta trabalham 

do o exemplo em fração ordinária. 

1545 X 376 = 425 « é > EXaD - 5y 
TS Ss o 

  

3º caso:Multiplicação por 10,100,1000- O aluno pode primeiro mil% 
tiplicar uma decimal por uma potência de 10 na forma longa, Assim: 

Tt. 53,47 

x10 x10 

75,0 534,7 

le usará a forma longa até que seja capaz de descobrir a relaçao 

existente entre o produto e o número multiplicado. Então êle formará 
a seguinte generalização: 

"Multiplicar um decimal por 10,100,1000... é igual a movimentar-s 

se a vírgula tantas casas para a direita como hê, zeros no multiplicá 

dor, anexando zeros se necessário. 

Para os exemplos a serem dados devemos seguir a seguinte gradua — 

cao de dificuldades: 

a) inteiro significativo com parte decimsl.Ex:3,45x10= 34,5 
b) parte inteira representada por um zero. Ex:0,369x100= 36,9 

c) zero na parte final, Ex: 1,40x1000= 1400,0. 
Não sômente pode o aluno aprender como multiplicar uma potência &. 

de 20, vas também, pode tornar-se apto a encontrar a mendr potência- 

de 10 para usar como multiplicador a fim de tornar um diviscr deci - 

mal, um número inteiro. O divisor 3,9 contém décimos por isso o alu- | 

no veria que 10 é a menór potência de 10 que pode ser ugada como maul 

tiplicador para transformar o divisor em um inteiro ou 39, Assim a - 

contece também com referência a centésimos, 

  

Divigao de decimais 

Divisão é o processo mais difícil para ser efetuado com decimais: 

1º caso: Número decimal por inteiro- fiste é o tipo de exemplo me- 

nos difícil na dívisão de decimais. É fácil compreender que, se eu 

tenho inteiros e décimos qe alguma coisa para distrivuir por pessoas 

caberá inteiros e décimos a cada pessoa, O aluno tem experiência com 

essa espécie decimal quando êle divide um número representdão cruzei 
ros e centavos em um dado número de partes iguais. 

O uso de marcadores no quadro de pregas objetiva o processo e hab 

bilita o aluno a entender como divióir um decimal por um número inte 

teiro, Os diagramas que seguem visualizam & divisão ge E =. 

om Ec Eh Ea no
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fle podê também encontrer a resposta por fraçoes ordinárias: 

142 - 142 104205 
LO t RO NRLONTO 

O próximo pesso é a apresenteção do símbolo numérico, O aluno sa-. 

be que a regposta é 5. Se o exemplo 140,2 é mudado para 10» 2, 0 qm 

quociente dêste Último exemplo é também 5. Mudando o exemplo de Xzf&xz 

140,2 para 1042 o valor do qéoclente não es altera porque ambos os- 

têrmos (dividendo e divigor) forem multiplicados por 10, 

1x10= 10 ape 10b;,2 
ale os o o 5 o 5 

Depois'de Ss fact vários ex ema tos E classe pode feser as seguin 

tes generalizaç 0e8: 

a) Para dividie um inteiro por uma decimal, multiplicamos divide 

ão a dlvigor por 10, se o divisor contêm uma casa. decimal, 

b) Se o aivigor contém duas casas decimeisg miltiplicamos dividem 

8&o e Givisor por 100. Este processo torna O duyior! um número intei- 

zo e facilita a realização da operazso, 

Outros exemplos: 64 0,3 75 0,4 - 940,07 518,4 

oo casos Divisão de decimal por decimal- Dois processoa pecerso - 

ser usados para cal culsr posição da vírgula decimal no quociente 2 

O 1º é o processo subtrativo baseado no seguinte principio: * O núme 

xo de cosas detimais do dividenão menos o número de casas decimais - 

do divigor, ê igual ao número de casas aecimais do quociente,” 

Ex: 0,3540,4= | Procede-sê como se o dividendo e o divisor - 

fôssem números inteiros e dá-se eo quociente uma casa decimal, por - 

que a diferença entre o número de algarismos cecimais do dividendo e 

É] E = e E Sp da do diviser & Lo E 

RR OTAN 
32 0,8 
03 

O 2º - miltiplicar ambos os têrmos da divisao por 10 ou potência de- 

10, bsseado no princípio de que a multiplicando ambos os têrmos de u 
y pb a a 

ma fração pelo mesma inteira, gle nao muda de valâr.Bx: 

Oo DO, dis 350/40 

0,35x100= 35 “h 30 0,8 

O, 4x100= 40 Ê 
Qutros exemplos: 0,940,3 0,91540,5 

4º caso: Divisão de inteirós com decimais no quosiente- O aluno — 

já comprendeu que ums fração prdiniris, como 1/2, mepresenta uma di- 

visão indicada. Por conseguinte é necessário dividir o Tananada. pe-. y 

lo denominador para expressar a. fração 1/2 em seu valor decimal, 
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O diagrama mostra como é pos: ível transformar 1/2 para. (OE ERA 
sualizeção mostre que uma uniásão não poS8e ser dividida como uma uni 

dade total em duas partes iguais, então a unidade ê expressa como 10 

décimos ou 1,0. Agora é possivel dividir Bste número em duas partes- 

iguais. O quociente é 5 décimos ou 0,5. e ES ESA A ra 

  

  

  

  

                   

  

A representação simbólica de le2 é 4 

io 26 

ORE (OO q 
q 

Outro exemplo: 1/4 

Unidades " Décimos , Centésimos q 

à representação simbólicas. 

124=0,25 LONA 

PURO 125 

20 

Q 

       DEP qe: Mi 1) q 
CURE e or PTE ai ear ETR Po a a ES E Ui é do EUR NS aço ec a cad dat assi SA    


